

高职建筑施工技术课程信息化教学研究

李稀 韦汉重 张晓莹

广西职业技术学院

DOI:10.32629/jief.v2i10.2365

[摘要] 随着我国科学技术的迅速发展,信息技术在教学过程中应用十分广泛,对于提高教学水平起着重要的作用。建筑施工技术课程是高职院校学生的一门必修课程。在现阶段建筑施工技术学科教学过程中,传统的教学方式已经无法满足学生对于学习施工技术的需要。因此,我们必须要进行信息化教学,利用信息技术改进教学方式,提高建筑施工技术课程的教学质量。本文总结了信息化在建筑施工技术课程中的应用,并提出了进行信息化教学的策略供教师参考。

[关键词] 高职; 建筑施工技术; 信息化教学

中图分类号: G434 **文献标识码:** A

随着社会的发展,我国越来越重视职业教育,要求采取一定的措施促进职业教育的发展。而在信息技术飞速发展的背景下,运用信息技术进行教学已经成为了重要的教学方式。在教学高职建筑施工技术课程时,教师要主动利用信息技术进行教学(因果关系不恰当)。教师可以利用信息化教学平台拓宽学生的专业知识,了解学生的学习进度,实现高职建筑施工技术课堂的创新。通过信息化教学的方式,可以提高学生的学习积极性,让他们更好地掌握建筑施工技术课程的知识。

1 信息化在建筑施工技术课程中的应用

信息技术与高职建筑施工技术课程的融合,使得学生的学习发生了很大的变化。教师的角色也由知识的传授者变成了教学的引导者。信息技术在教学中发挥了很大的作用,为教学的发展提供了充足的动力。

在教学过程中,教师利用信息技术实现了课堂的翻转,发挥了学生的主观能动性。在上课前,学生通过网络资源、视频等预习课程知识,并完成预习学案。在上课时,教师可以根据学生的预习情况调整讲课的重点,解决学生出现的各种问题。在进行建筑施工技术教学时,教师可以通过网络教学平台对提出疑惑的学生进行单独的辅导,防止出现占用其他同学时间的问题。

利用信息技术,教师可以更加全面地对学生的学习进行评价,防止出现不看过程只看结果的情况。在学习建筑施工技术工程中,有的知识点难度非常大,有些学生难以理解。在传统的教学评价中,有些教师就会认为这类的学生没有认真地预习;而利用信息技术进行教学评价,就可以摆脱这种问题。教师在网络信息平台可以看到学生学习的进度以及时间,当教师发现有同学学习很久但题目依旧出错时,教师应该对学生进行引导,开拓他们的思维,让他们在教师的指引下发现自己的问题。

2 高职建筑施工技术课程信息化教学的策略

2.1 转变教师的教学观念

信息化教学是新课标提倡的一种教学方式,对于提高高职学生的素质有着重要的意义。在现阶段,有些教师仍然坚持着传统的教学观念,打消了学生的学习热情,不利于高职建筑施工技术的教学发展。因此,教师必须要改变自己的教学观念,更新自己的教学模式,真正实现高职建筑施工技术课程的信息化教学。教师要学习信息技术,提高自己的信息素养,保证能够熟练地使用信息技术进行教学。学校也要加强对教师的培训,不仅要提高教师的专业知识素养,还要提高教师的信息技术水平。学校可以定期请专业的人员到校做讲座,帮助教师了解新课标的教学要求,让他们能够及时更新自己的教学观念,顺应时代潮流的发展,以此推动高职建筑施工技术课程的信息化教学发展。

2.2 利用信息化教学平台

建筑施工技术课程知识难度较大,学生学习理解起来有一定的难度。在学习过程中,单纯地运用教材进行教学很难达到教学的效果,不利用学生的学习发展。因此,教师可以利用信息化教学平台进行针对性的教

学,利用关于施工技术网络资源、微课、视频、图片等教学资料让学生能够直观的看到施工技术的操作过程,形成一种“亲临”施工作业现场的感受,进而深入地掌握课程知识。教师还可以根据学生的学习水平,在信息化教学平台上布置不同的课后作业,帮助学生巩固知识。同时,学校可以建立信息化的教学环境,建设设备齐全的多媒体教室,为高质量课堂提供基础。教师也可以让学生利用网络搜索自己存在疑惑的问题,并自主解决问题,以此促进学生的自主学习能力不断提升。利用信息网络教学平台,还能实现学生与教师之间的交流沟通,让教师能够更好地帮助学生解决问题,提高建筑施工技术课程的教学质量。

2.3 利用信息技术模拟实训

在学习完理论知识以后,教师可以利用信息技术进行模拟实训。通过线上模拟实训可以让学生掌握实训的流程,加强理论知识的运用,为实训奠定良好的基础。首先,教师要让学生了解模拟实训软件的功能,学会操作模拟实训软件。同时,教师要注意强调在模拟实训中的注意事项,强调职业素养的引导,以提高模拟实训的质量和职业习惯的养成。第二,在学生模拟实训时,教师可以不断观察学生的操作流程,并发现学生操作中存在的问题。同时,教师可以让学生在小组内交流出现的问题或者疑难点,通过组长、课代表的总结把问题反馈给教师,让教师有针对性地去解决学生操作中存在的问题。通过利用信息技术进行模拟实训,可以加强学生对建筑施工技术课程的掌握,提高他们的实践能力以及独立操作的能力。

3 结语

总而言之,实现高职建筑施工技术课程信息化教学是非常必要的。信息化教学是一种以教学理念为指导,推动信息技术和理论教学相结合的教学方式。通过这种教学方式,能够提高学生学习的积极性,让他们全身心地投入到学习中去。因此,我们必须搭建信息化平台以及资源库,促进信息技术与教学的融合创新,真正实现建筑施工技术课程信息化教学发展。

[参考文献]

[1]王媛,成莞莞.高职建筑施工技术课程信息化教学设计——以“脚手架工程”为例[J].西部素质教育,2018,4(22):111-112.

[2]罗志,祝军权,白先梅.信息化教学在高职建筑施工技术课程中的应用探究[J].科技经济导刊,2019,27(25):142-143.

[3]马磊.信息化教学在高职装饰装修施工技术课程中的应用[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2018(12):1-2.

作者简介: 李稀(1989.06-),男,湖南岳阳汨罗人,广西职业技术学院,建筑工程技术; 韦汉重(1987.12-),男,广西都安县人,广西职业技术学院,讲师,建筑施工; 张晓莹(1989.11-),女,河北河间人,广西职业技术学院,讲师